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DDLENJSKE NnVlCE
Dolenjske Novice izhajajo vsjik petek; ako
: : jo ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim jo za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta l"50 K. Naroc.nina
za Nemcijo, Bosno in druge evropske države znasa 3*50 K, za Ameriko 4'50 K.

B V List in oglasi se plačujojo naprej. " ^ H

Yse dopise, naročiiiiio in oznanila :
: sprejoma t i s k a r n a J. Krajec nasl.

Cenjene gg. norocnihe
katcri dosedaj še tudi za lansko oziroma
pretecena lota

ttT naročnine niso doposlali,
uljudno prosimo, da to takoj store, sicer
jim bomo s prihodnjo številko list ustavili.

Upravništvo.

Dolenjskimjunakotn
v spomin.

V raznih easnikih čitamo o junaških
činih, ki so jih izvršili naši vrli vojaki
na raznih bojnih poljih. Otcti je treba
pozabljivosti tudi to, kar so storili naši
dolenjski sinovi. Kadi bomo priobčevali
notice, ako sc nam dopošljejo zanesljive
vesti naših vojakov.

Öasniki so že objavili junaško smrt
stotnika Kobeta. Ta junak je iz čislane
rodbine novomeškc. Njcgova gospa mati
Julija se zdaj pise Mramor.

Stotnik Ivan Kobe jc bil vojak iz
poklica. Prej je služil v nekcm hrvatskcm
polku, a pred vojsko jc bil prestavljen k
17. domobranskemu inf. polku, ki iina
sedcž v Rzeszowu v Galiciji. Ta polk je
bil pri oni annadi, ki jc začotkom opc-
rirala v Rusko-Poljski. Za zdaj ni bilo
inogoče še izvedeti za kraje, kod je hodil
njegov polk, kajti pismena poročila, ki
jih je pošiljal svoji gospcjmatcri, nc inic-
nujejo mest in vasi, koder se je pomikal.
l)nc 22. avgusta je stotnik Kobe poslal
svoji matcri vojaško dopisnico, na katcri
piše: „Sinoči ob 7-t 8 h sino z neizmer-
nimi „hura"-klici prekoraeili mcjo in
smo zdaj zdravi in veseli v Rusiji. Sedaj
gre vedno naprcj! Stanujem dancs v eni
od kozakov požgani vasi čisto dobro. Par
skednjev je ostalo. Živimo izvrstno," —
Drugi dan je odposlal drugo dopisnico,
v kateri omenja bližnjo bitko. Na dopisnici

so še nekateri njegovih tovarišev podpi-
sani. Iz nerazločnc pisave bi se snielo
sklepati, da je bila ta zadnja postaja v
Bclgoraju blizo reke Wieprz. Na dopisnici
je še pripisal: ,,24./8. Sredi boja-nadalje-
vanjc in od zgoraj pa: „Ob bitki, ki smo
jo slavno dobili, zdrav."

Dne 24./8. pa v posebncni pisniu po-
roča gospcj matcri: „Prvo slavno bitko
dobili. Rusi so bežali kot nori, vse so od
sebe vrgli, orožjc, oblckc itd. — Imcli
smo gardo prcd sabo in jih vrgli. Jaz
sem z mojo kompanijo vzel eno baterijo
in 196 Rusov, med temi 4 oficirje. Moji
ljudje in jaz smo kar nori od vesclja.
Zgubili nismo dosti ljudi. Jaz 4 ranjene
in nckaj jih še manjka. Moj konj je iz-
ginil. Bitka je trajala od 6. lire zjutraj
do 7. ure zvečcr. Artilerija naša je stre-
ljala, da je bilo veselje. — Rusi strcljajo
slabo, vse previsoko. Naši so jih vsega nekaj
tisoč vjcli včeraj, in ranjenih in mrtvih
je polno. Spali bomo danes na bojnem
polju. Jaz z mojimi ljiidmi pri vzetih to-
povih. Zdrav sem in vesel."

Iz trctjega pisma, ki ga je stotnik
Schwinger, sin bivšcga tukajšnjega deželno-
sodncga nadsvetnika pisal due 29. avgusta
gospej matcri, se sme sklepati, da jc bil
stotnik Kobe še-le pozneje ranjen, najbrze
med 25.—do 27. avgustom. Kajti stotnik
Schwinger pise: „Dne 28. avg. sem srečal
transport ranjencev, med katerimi je ležal
tudi Vaš hrabri sin Ivan. Bil je vkljub
tcžki rani dobro volje. Sovražnikova pu-
škina kroglja ga je zadela v trcbub, ko
se jc ravno s svojo kompanijo, ki sc jc
bila pod njegovim povcljstvom odlikovala,
odpravil in hotel sovražnika naskočiti.
Kot ranjence se je zamešal med sovraž-
nike. Šel sem z njegovim vozom v ncki
ruski samostan, ki je iniel oddolck za
bolnico ter oskrbel zdravniško pomoe.
Zdravnik je izrekel ugodno prognozo.
Vslcd svojega opravka sem odšcl, a se čez
nekaj ur vrnil k njegovi postelji, bil je

še dobre volje. Še-le zvečer je tožil o bo-
lečini. Oskrbel sem še zdravnisko pomoč
in pustil strežaja. A po noči se mu je
shujšalo in prominul je 29. avgusta ob
5. uri zjutraj, previden s svetimi zakra-
menti za umirajoče . . . Pogumcn in hra-
ber oricir je padel na časlnem polju. Kot
junaka ga bo slavil njegov polk . . .
Ivana je vojni kurat ob navzocnosti vseh
oficirjev in moštva blagoslovil. Pokopan
je bil na lepcm prostoru ob gozdiču pri
samostanu poleg grško-katoliskcga po-
kopališča — v poscben grob, katerega so
lepo uravnali, nanj zasadili križ, na ka-
tcrcm so s svincem zaznamovani potrebni
podatki." —

Tarn gori na poljski zcmlji naj v
miru poeiva — slovenski junak. Srečen
slučaj je, da mu jc zadnje ure polajšal
njegov mladostni prijatelj in vojaški to-
variš stotnik Schwinger, ki jo vkljub hu-
demu boju oskrbel zadnja poročila ter
potolažil žalujočo rodbino. Bog euvaj tudi
tega slovenskega rojaka!

V Galiciji je našel tudi junaško smrt
drug Novomeščan, nadcpolni Kngclbcrt
llovar, po svojem poklicu knjigovez. Slu-
žboval je nekaj easa tudi v Novcm mestu
pri J. Krajec nasl., nazadnjc pa v Mohorjevi
knjigovcznici v Celovcu, povsod kot zelo
priden in marljiv pomoonik. Leta 1910. je
bil potrjen k vojakom, lovski bataljon st. 7.,
komp. 2. Kot nadarjen in spreten vojak
je kmalu napredoval do vodja in bil je
vslcd svojc zmožnosti že prvi na vrsti za
narednika, pa še ni bilo prostora. — Sedaj
je moral tudi on z drugimi našimi vojaki
v Galicijo, kjer je vodil celo kom-
panijo sam nasproti sovražniku, ko ni bilo
ravno višjega .voditelja. Tu ga je pa lc
prehitro zadela krogla skozi čelo v možganc
in oblezal je takoj mrtev. Njegov zadnji
klic je bil, kakor nam je pravil ncki
ranjenec-očividec: „Jczus, Marija!" — in
vojaka mučeniško sree jc umrlo za vedno.

LISTE K.
„UbljaC . . . " (Konec.)

„On, da! Res sem bil korenjak in
fans, od fare, ali pet bi jih bilo le prevce,
da ni bilo njega. Ko smo se klepali in
tolkli notri po sobi, jc bil Tevžclj vstopil
skozi zadnja vrata in četudi je bi) malo
šepav na levo nogo, jih je vendar kar
sproti vrgel dvojc venkaj skozi duri. V
naglici fantje niso zapazili, da sva dva,
in Lina jc tudi molčala, drugega na sreco
}>a v hiši ni bilo. Pila sva potem ves večer
in vso noč notri do belega dne. Prosil
me je, naj ga nc izdam na sodniji, ker se
ječe boji bolj kot živega pekla in tudi
pri Lini, mi je obljubljal, da mi bo vedno
sel „na roko". No, kaj zato, če sem scdcl
dva ali tri dni vec, kot bi bil morda sicer!
Prijatclja sem le imel, na katerega sem
se vedno lahko zanesel."

„In ki vain je spravil nevesto v hišo."
„Katero ?"
„No, Lino! Ali ne?"
Tone se je veselo zasmejal.
„Bog si ga vedi, kje gospodinji ona!

Ko sem prišcl iz mesta je žc davno ni
bilo več pri Andreju. Tevželj mi je pravil
ves žalosten in potrt, da je odsla z ncki in

Hrvatarjem, ki ima doli za Kolpo žage in
mline, prav kakor se poje v pcsini. Ali
jo je Hrvat vzel ali ne, vc pae naj bolje
on sam."

„In Jankelj Podbojev?"
„Na Vrbje onstran Gorjancev se je

priženil. Dobro gospodari in lahko reeem,
da takin prijateljcv, kot sva midva, ne
dobite kmalu v vscm to- in onostranskem
Podgorju."

Zopet so zapcle case in zopet jc
Tone nalil.

Pred zidanico so se začuli koraki in
otrocji smeh; med vrati se je pojavila zala,
mlada ženska. V naročju je nosila malo,
morda leto dni staro dete, dočim se je je
držalzakrilo lep, približnotrileten fantičck.

„Viditc, gospod vahtmojster, to je
moja deca", jc rekel Tone ves sresien pri
pogledu na svojo ljubcznivo družinico.

Mlada zena mi je segla v roko in
tudi na njenem obrazu in v njenih očch
sem čital, da ob strani ljubečega in skrb-
nega moža ne pogreša ničesar.

,.Pa kje ste jo dobili, Tone? Ta go-
tovo ni doma izpod vašega zvona!" sem
se pošalil.

„0, sem, sem!" je odvrnila mlada zena
veselo mesto svojega moža in zarudcla.

„Iz nj ego vc fare sem, iz njegovo vasi!"

„Veste, kaj! Kadar sc bom žcnil, na
mojo vcro, pridom po dekle v vaše sclo.
Povsodi se bom lahko postavil in pobahal
z njo! — Pa ste se tudi katerikrat stepli
radi nje, Tone?"

Kmetica je med tern prisedla in jaz
sem vzel fantiča naročaj. Moja svetla
oprava mu je ncznansko ugajala.

„Nikoli", je odvrnil gospodar in na-
takal iz obilnega soda majoliko nanovo.
„Pa, saj tudi treba ni bilo. Prvič je imel
Jankelj takrat že svojo nevesto na Vrbju
in je hodil k nji; ostalih sc mi nobeden
ni upal hoditi v zelnik, drugič pa, ko bi
bil kateri poskusil, bi mu bila Hanca sama
posvetila! Ali ne?"

Žena se jc poredno namuzala. „Bog
ve!" je rekla, pri tern pa tako pogledala
svojega moža, da smo se vsi trije prav
od srea zasmejali.

** *
Pozno v mrak so v zidanici na pri-

sojneni pobosiju starih Gorjancev tisto po-
poldne zveneli kozarci in se je v njih
iskrilo zlnto vince. Solnce je bilo na ve-
černi strani že davno vlonilo, ko se je
„dragi gosjxxl kolega" poslovil od nekda-
njega Brundovcga „ubijača" in njegovo
ženske tor jo sumljivo nerodnih korakov
odmahal po jarkastih kolovozili proti donm.

Po vsej pravici smemo upati, da je Marija
nasega vrlega slovenskega junaka takoj
spremila v kraj vcčncga niiru, saj je bil isti
dan ravno njen praznik, osmi September. —
Tako umirajo tudi v vojski naši hrabri
vojaki v imenu Božjem. In da je tudi nas
Engelbert umrl tako lepe in častne smrti
za svojo domovino, to naj bode v tolažbo
jokajočim njegovim starišem, bratom in
scstram. — Pokojni je pisal svoji materi
nazadnjc dopisnico iz „Feldpošte št. 73",
na kateri je prisrčno pozdravljal zraven
svojih predragih tudi vse znance in pri-
jatelj e, kakor da bi vedel, da je to zadnji
pozdrav, ki ga pošilja v svoje rojstno mesto.
In ko so mu stariši odpisali na to dopis-
nico, došla je ista nazaj s pretresljivo
opombo: „Mrtev!" — llovar ima še dva
brata v vojski, starejšega Jožefa in mlaj-
šega Alojzija. Le-ta zadnji se je tudi izučil
knjigoveškc obrti pri J. Krajec nasl. No-
tranji glas ga je posebno sedaj ob vojni
vedno gnal za svojima bratoma v vojsko,
čcš, da sc hoce tudi on enako njima voj-
skovati za dom in Avstrijo. — Vsa cast
pa materi, ki jc vzgojila tako hrabre in
pogumne tri sinovc-vojake!

Severno bojišče.
Na rusko-gališkcm bojišču so združene

avstro-ogrske in neinškc bojnc sile zopet
pričele z ofenzivo. Ncmške sile so ojačile
avstro-ogrske brambne sile na levem krilu.
Sedaj je gibanjc napredovalo in uspeh je
spoznati iz ruskega umikanja na obeh
straneh Visle.

Pi'odiranje naših in ncmških čet, ki
sili Ruse na obeh straneh Visle k umi-
kanju, bo kmalu prisililo sovražnika, da
se umakne tudi s svojih drugih pozicij,
ker bi sicer te prisle v veliko nevarnost.
Ruska ofenziva, ki je bila strategično kon-
čana že z zavzetjem Lvova, napravlja
sedaj prostor ofenzivi naših vojnih sil.
Na posameznih točkah so žc v teku hudi
boji, ki se za nas ugodno vrše. Naše opc-
racije na obeh straneh Visle uspešno na-
predujejo.

Na severnem ruskcni bojišču so Rusi
dobili nove čete, najbrž precej tudi iz
Galicije, in sedaj prodirajo proti guberniji
Suwalki, katero so Ncmci zascdli. Generala
Hindenburga čaka novo tožko delo. Prične
sc v kratkenn nov oddelek vojnc. Naše
čctc bodo izkoristilo svoje doscdanjo bogate
vojnc izkusnjc in bodo, kakor do danes,
tudi v bodoce naj več, kar jc mogoče, storile.

Kam nameravajo Rusi na vzhodnem
bojišču prodirati. Berolin, 3. okt. (Kor.
urad.) Veliki glavni stan poroča 2. okt.
zvečcr: Na vzhodnem bojišču se pričakuje,
da bodo Rusi priceli prodirati čez Njemen
proti guberniji Suwalki.

Hindenburg zopet porazil 4 ruske ar-
madne zbore. Berolin, 4. okt, (Kor. ur.)
Veliki glavni stan poro&i 3. t. m. ob 10. uri
zvečer: Na vzhodu so bili trijc sibirski
armadni zbori in deli 22. arinadnega zbora,
ki so se nahajali nn levem krilu čez reko
Njemen prodirajore rusko arma.de, po dva-
kratnem zelo hudem boju poražoni. Nemci
so vji'li 2000 neranjenih Rusov in za-
plenili veliko topov in strojnih pusk.

Königsberg, 5. okt. Namestnik genc-
ralnega poveljstva v Konigsbergu izpopol-
njuje žc objavljeno poročilo o zniagi čez
Ruse: Rusi so bili v dvadnovni bitki pri
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Suwalkiju 1. in 2. oktobra popolnoraa po-
raženi. Izgubili so 3000 vjetnikov in 30
topov, mod njimi cno tcžko baterijo, veliko
strojuili pušk, voz in konj.

Nemci rusko trdnjavo Ossowiec
uspešno bombardirajo. Čez Berolin se po-
roča z vzhodnega bojišča: Rilske trdnjave
pri Ossowieeu, ki tvorijo desno krilo moono
utrjene trdnjavske čete Bobr-Narev-Bug,
sc neprestano obstreljujejo. Tcžki topovi
nemške artilerije neprestano grnie in bru-
hajo hud, uspešen ogenj na štiri utrdbe,
ki stoje ob brcgu in branijo prchod čez
Bobr. Ogcnj je zelo uspešen. Sovražnik
se očividno no more več dolgo držati.

Položaj na severu. Dunaj, 3. okt.
Vojni poročevalcc „Fremdenblatta" poroca
s sevcrnoga bojišča: Tu vlada splošno
mnenje, da se bodo dogodki, pred katerinii
stojimo, za nas ugodno razvili. Rusi so
po zadnjih bojih zclo oslabljeni. Slabo
vreme jim otežuje dovoz živil in nmnicije.
Skupno delovanje z neniškimi četanii daje
upanje, da bo orožje zveznih držav zma-
govito.

Uspešen avstrijski izpad iz Przemysla.
Dunaj, 1. okt. „Münchener Neueste Nach-
richten" poročajo: Avstrijska armada je
napi'avila due 26. sept, iz trdnjave Przeniysl
uspešen izpad. S tein so vse ruske laži
nasprotnega značaja pobite.

NapetostmedSrbijo in Bulgarijo.
„Siidslavischc Korrespondenz" poroča:

Bolgarski poslanik v Nišu, ČJolakantič,
je izročil Pašičevemu kabinetu noto, v ka-
teri zahteva, naj hitro konča tiste razmere
v Maccdoniji, ki bulgarsko javnost trajno
razburjajo. Te razmere bi lahko dovedle
do izbruha ljudske nevolje, ker se zati-
rajo bulgarski rojaki v Macedoniji. Bul-
garski poslanik je izjavil, da sedanje raz-
mere zelo otežkoeujejo bulgarski vladi,
da ostane nevtralna in jo lahko dovedejo
do drugih odredb.

Bulgarski listi pisejo. da hoce Bul-
garija na vsak naein okupirati Makedonijo,
ker so preganjanja Bulgarov že dosegla
svoj vrhunec. Posvojih informaeijah,pravijo
listi, da je dala Turčija za to že dovoljenje,
ker je te dni prišlo v tern oziru do spo-
razuma. Rumunija se je zadnji čas odrekla
bukareškemu dogovoru, tako, da ga sedaj
držita še samo Srbija in Grčija. Gre za
okupacijo srbskega dela Makedonije. Bul-
gari upajo, da bo šlo čisto lahko; priprav-
ljeni so pa tudi na daljšo vojno. Upajo,
da Grčija Srbije ne bo branila, trozveza
je že dala dovoljenje za okupacijo. Rusija
tcga nc bo dovolila, ali v teb razmcrah
je no bo nihče za to vprašal.

Mine v Jadranskem morju.
Laška ribiška ladja potopljena. Rim,

1. oktobra. Listi porocajo iz mesta Rimini:
Ribiška ladja „Michele Morosini1' jc due
29. septembra zveeer, 15 km od laške obali,
na ribjem lovu zadela na plavajoeo mino
in se je potopila. Pri tern je utonilo
10 oseb.

Lahi love mine. Kim, 1. oktobra.
Ministrstvo za mornarico jc odredilo, da
odplujeta iz Tarenta dve bojni ladjiz vsemi
pripravami za odstranitev pomorskih min.

Vojake ne bo zeblo.
Zimska oprava za našo armado.

Velikc naročbe na kožuhe. Naših vrlih,
hrabrili vojakov pozimi ne bo zeblo, naj
bo še tak mraz. Vojaška nprava je namreč
naročila jako tople kožuhovinastc telovnike
iz moška in astrahana, v prvi vrsti pa
iz jancjih kož. üoslej je pri razlicnih
tvrdkah narocenih en miljon takih telov-
nikov. Telovniki so jako solidno naprav-
ljcni in se bodo nosili z dlako na znotraj.
Spredaj so dolgi 55 cm, zadaj pa GO cm
ter sc s trakovi tcsno privežejo k tclesn,
ki se na ta način brezpogojno zavarujc
pred inrazom. Izdelava teh telovnikov se

je poverila različnim tuzemskim tvrdkam.
Dobavni rok se je določil na konec oktobra.
Velik del je že dogotovljen in se je izročil
nionturnemu depotu IV. v Kaiser-Ebers-
dorfu. Od tod se razpošljejo telovniki na
posaniezne eeto v celih vagonih. Telovniki
se izvrše seveda v različnih velikostih.
Razen kožuhovinastega telovnika dobi vsak
vojak topel trebušni pas iz Ihuiele ali
kainelje dlake.

Za kavalerijo je vlada narocila kratke
kožuhc iz črnih jančjih kož za inostvo.
Castniki naroče te kožuhe na lasten račun.
Razen tega jc vojno ministrstvo oddalo
velike naročbe na snežne čepice in za-
pestnikc ter na toplo spodnjo obleko. K
zimski opremi mostva spada tudi odeja.
Vsak vojak v (laliciji dobi gorko odejo.
Naročenc so ogromne množine škornjev,
cevljev in perila in imajo mnogoštcvilnc
tovarne s tern obilo dela. Posaniezne to-
varnc za cevljc dobavijo n. pr. po 3000
do 6000 škornjev na dan. Škornji so na-
menjeni za kavalerijo in jezdečo artiljerijo.
Infanteristi dobe zclo inočnc cevljc na
zadrgo z debelimi podplati. Vsi škornji
in čcvlji so iz rjavega naravnega usnja.

Petroloj ni dražji
če mu primošaš .,S V E A LI N", ki se dobiva
za malo novcev v knjigarni Urb. Horvat-a
v Novem inestu. „Svealin" daje čudovito
krasno belo luč in jc poraba pctroleja za
30 odstotkov manjša.

Boji za karpatske prelaze.
liuski poizkus, udreti čez Karpate

na Ogrsko, se scdaj lahko smatra kot
popolnonia izjalovljen. Naše čete so pri
prelazu Uzsok vrgle Ruse nazaj čcz mejo,
drugo poročilo pravi, da so bile ruske
eete pri Okörösmezö popolnonia poražene
in so se v neredu umaknile. Tudi pri
Körösmesö se vrše boji z Rusi, in kakor
pravi uradno poročilo, bodo naše čete tudi
tu knialu vrgle sovražnika nazaj.

Ruski upadi na Ogrsko. Budiinpešta,
4. oktobra. (Kor. ur.) Edina ruska kolona,
ki se še nahaja na Ogrskem in ki je
vpadla v deželo pri Körösmesö, sc je bo-
rila 3. t. m. z našimi obnicjniini straž-
niini oddelki, ki so bili napram Rnsom
v veliki manjšini. Ker sole scdaj prihajajo
ojacenja na to črto, ki je od središča
zelo oddaljena, so sc morale naše obnicjne
straže umakniti do Hossuniezö, kjer bodo
s pomožnimi četami, ki so še na potu,
napravile, kakor je pričakovati, tudi tej
epizodi konec. Ker so sc našc čcte umak-
nile do Hossumezö, je bilo treba Marma-
ros-Sziget začasno izprazniti. Uprava ko-
niitata posluje v Husztu; ko bodo Rusi
vrženi nazaj, se bo vrnila v Marmaros-
Sziget. V ostalih karpatskih prclazih so
bile našc čete povsod zmagovitc.

Boji pri Uzsoku končani. Dunaj, 4.
oktobra. Pobocnik gcnerala, ki jc pove-
ljeval nasim četani, katerc so bile odpo-
slane proti Rusom, ki so vpadli čez prelaz
Uzsok, je dopisniku „Neue Freie Presse"
izjavil, da so se boji predvčerajšnjim končali.
Ruske izgube so zelo tezke, vpad se jc
izvršil v petek iz Sianki. Rusi so imeli
cno in pol brigade ter nad 16 topov.

Naše zmage proti Rusom na Ogrskem.
Budimpesta, 2. okt. Ogrski brzojavni in
korespondenčni urad javlja: Nadžupan
okraja Marmaros naznanja, da so našc
čete v okraju Okörmezö v zmagoviti bitki
premagale v Marmaros vpadle Ruse. So-
vražnik sc jc v neredu umaknil proti meji.
V Okörmezö in okolici sta zopet vpo-
stavljena red in proniet. Našc v okolici
Körösmezö zbrane čctc so tudi pričele boj
z Rusi, katerc bodo v kratkem jn'cgnalc.

Uspešni odpor proti ruskemu vpadu
na Ogrsko. Budimpešta, 30. sept. Ogrski
brzojavni in korespondeneni urad javlja
iz Ungvara z due 29. septembra: Vceraj
opoldne je prišel višji štabni castnik iz
Ungvara scm ter jc poiskal nadžupana

grofa Sztaraja, kateremu je uradno javil,
da so boji iiaših čet v Uzsoku tekom noci
in včeraj zjutraj bili uspcšni. Posrečilo sc
je sovražnika potisniti nazaj, tako, da se
je moral ta umakniti do Sianki. Uzsoški
prelaz je zopet v naših rokah. V- bojih
okoli Uzsoka so imeli Rusi jako velikc
izgube. Sedaj ni na ozemlju komitata Ung
nobenega Rusa vcč. Ojačenje čet, ki stražijo
mejo, sc nadaljuje.

Strašen potres v Mali Aziji.
2500 oseb izgubilo življenje. (Kor.

urad.) Glasom uradnih brzojavk, ki so
došle notranjcinu ininistrstvu, se je zadnje
dni pripetil v Bonduru in Sparti (Vilajct
Konia v Mali Aziji) inocan potres. —
Lahni potresni sunki so še neprestano
ponavljajo. Poscbno hud je bil potres v
Bonduru in okolici. Natančiio število ni
znano, a sodi se, da je 2500 oseb zgu-
bilo življenje. Vlada in Rdeči polumesec
sta uvedla pomocno akcijo za prizadcto
prebivalstvo.

Ugoden položaj na jugu.
Dve crnocjorski brigadi poraženi.

Dunaj, 4. oktobra. Uradno se poroča:
V vzhodno Bosno vpadle srbske in črno-
gorske sile so nas prisilile, da sino poslali
v te kraje, ki leže na strani kraja glavnc
odločitvc, naše vojne moči.

Prva tain vpeljana akcija sc je končala
z velikim uspehom. Dvo črnogorski bri-
gadi, spužka pod poveljstvom gcnerala
Vukovica in zctska pod generalom Raje-
vicem sta bili po hudih dvadncvnih bojih
popolnonia poraženi in vrzeni proti Foci.
Örnogorci v silni zmešnjavi bežc čcz mejo.
Obe brigadi sta moral i prepustiti nasim
ves svoj trcn in zuatne zaloge, katere so
naplcnili po Bosni. Tudi pri tej priliki smo
našli vcč naših padlih vojakov, ki so bili
odposlani kot prednje straže, med njimi
nekega praporščaka, ki so bili vsi na
zverinski načiii pohabljeni.

Pri akciji, ki jc bila vpeljana na se-
vcrnem delu, je pol našega bataljona ujelo
ecloten srbski bataljon. — Potiorck, feld-
cajgmojstcr.

Pašič prosi Grčijo pomoči. Dunaj,
5. oktobra. Pašic jc zanian prosil Grčijo
pomočl Brzojavil je, da postaja stanjc
srbske armade vsak dan bolj obupno. Ka-
žejo se že znaki narodnc katastrofc.

Narodna izdajica izdala tudi
cesarja.

Znani italjanski avijatik Widiner jc
pobcgnil iz avstrijske vojaške službe v
Italijo. AVidmer je bil sc tako prcdrzen,
da se je v italijanskem časopisju pobahal
s tern svojini ostudnim zločinom.

Widmerjev oce je rodom iz Senožeč
na Kranjskem, po rodu trd Slovcnec, ki
je prisel v Trst in tu izpočetka se čutil
toliko slovenski, da jc oddal svojega sina
Janezka v slovcnsko šolo Družbe sv.
Cirila in Metoda pri Sv. Jakobu. Poznejc
se je oce poitaljanil, vzel sina iz slovenske
sole in ga dal v italjanskc sole. Kdor jc
izdajalec svojega rodu in svoje matere je
zmožen vsakega tudi najgršcga drugega
zločina, tudi izdajstva svoje domovine,
svojega cesarja, tak človck je zmožen
najostudncje veleizdaje. —

Nemško - belgijsko
bojišče.

Obupen položaj v Antwerpnu.
Listi priobčujejo opis položaja v Ant-

werpnu, glasom katcrega ondi na glavnih
oestahrazdirajo kameniti tlak in grade bari-
kade. Iz okolice prihaj ajo neprestano begunci,
ki nudijo grozen pogled. — Pod varstvom
noči so odšli dnc 4. t. m. vojaki s tezkimi
ladijskimi topovi iz mesta v boj no Mo.
Da bi nc dali prilikc Ncmccni za orijen-
tacijo, se plinove svetilke ugašajo že ob

7. uri zvečer. Ob isti uri morajo biti za-
prte tudi trgovine in kavarne. Elektricna
cestna razsvetljava je popolnonia odprav-
ljcna. — Belgijska vlada je nasvetovala,
naj žene in oti-oci zapuste Antwerpen.

Uspešni boji pred Antwerpnom. Ve-
lika bitka med Brusljem in Antwerpnom.
Berolin, 3. oktobra. (Ivor, urad.) Veliki
glavni stan poroča 2. t. m. Zvecer: Pred
Antwerpnom sta bila včeraj popoldne ob
5. uri zavzeta forta Vavrc, Saint Cathe-
rine in reduta Dornveldt z vsemi medse-
bojnimi utrjenimi deli. Fort Vaelhen jc
obkoljen. Važno opiralisce na zahodu Ter-
mondc je v nasih rokah.

Veliko pozornosti vzbuja sedaj ob-
streljcvanje antwerpenskih fortov. Nemci
so poleg mesta Mecheln zasedli tudi vec
vasi v bližini. Na tisoče prcbivalccv je
pobegnilo v Antwerpen in na Nizozemsko.
Na nizozemski meji se je zadnje dni po-
gosto slišalo pokanjc strojnih pušk. Nemške
čete so prodrle skoro do Tournhouta, ki
leži scverovzhodno od Antwerpna.

Nemci skušajo vse sedaj še na bojnom
polju sc nahajajočc belgijskc čete pognati
v okrožje antwerpenskih utrdb, da potem
prično oblcgati Antwerpen. Od treh strain
prodirajo nemškc čete proti Antwerpnu:
od zahoda pri Aalstu, katerega so prebi-
valci zapustili, in Termonde; od juga iz
smcri Mecheln; na vzhodu pa skušajo iz-
vojevati prehod pri Tournlioutu.

Iz Kodanja poročajo, da se je pričela
nova bitka med Antwerpnom in Brusljem,
ki se bije vzhodno od Termonde med kraji
Merchtem, Londerzecl in Buggenhout. Vsi
ti kraji leže nekako v sredini med incsti
Bruselj, Mecheln in Termonde južno od
Antwerpna. Cela belgijska divizija je z
vsem trenom izpadla iz Antwerpna.

Avstrijske motorne baterije pred Ant-
werpnom. „Grazer Volksblatt" poroča: Iz
zasebnega poročila nekega avstrijskega
topnicarja posnemamo, da so tiste motorne
baterije, ki so se tako uspešno udeležile
premaganja ncmške obmejne trdnjave Mau-
beuge, dobile povelje, da se odpeljejo pred
Antwerpen, ki ga bodo obstreljevale. Težki
inožnarji so že v svojih postojankah po-
stavljeni in žc nekaj dni sodclujejo pri
napadih na prvc tri antwerpenskc utrdbe.

Antwerpen pred padcem. Iz Bcrolina
poročajo uradno 4. oktobra: Pri napadu na
Antwerpen so nadalje padli i'orti „Liore",
„Wiilchem" in „König Hookl" in vse redute,
ki ležijo med temi forti. Naši so pri tern
zaplenili 30 topov. V zunanji pas utrdb
napravljcna odprtina dovoljuje, da lahko
prenesemo napad na notranjo utrdbeno črto
in mesto samo. — S tern padcem bo končan
belgijski odpor in mocne ncmške sile, ki
so sedaj potrebne za obleganje Antwerpna,
bodo proste in jib bodo Nemci lahko po-
rabili drugod. En cilj sedanje vojske bo
s tern za Nemčijo doscžcn. Padcc Ant-
werpna bo pa iniel tudi posledice za po-
niorsko vojsko.

Zopet novi forti zavzeti. Berolin,
6. oktobra. (Kor. urad.) Veliki glavni stan
poroča 5. oktobra zvečer: Pred Antwerp-
nom sta utilmila forta Kessel in Broechem.
Mesto Lierre in železniški fort na progi
Mecheln-Antwerpcn sta zavzeta.

Nemci zaplenili pred Antwerpnom
330 topov. Berolinski listi porocajo, da so
Nemci zaplenili pred Antwerpnom 330 bel-
gijskih topov. Nemški zrakoplovci so metali
v mesto proklamacijc, v katerih sc zahteva
predaja trdnjave, da se preprcči prcli-
vanje krvi.

Belgijski kralj beži iz Antwerpna.
Köln. „Kölnische Zeitung" poroča iz ni-
zozcmske meje, da tamkaj pričakujcjo
belgijskcga kralja. Kraljcvi arhivi so po-
slani iz An(w(;r])na v Ostende.

Obkoljena belgijska četa. Rotterdam,
6. oktobra. Ncko belgijsko četo je pri Tour-
ncrbridc nemška artilerija obkolila.

ffl^T Vse znance in prijatelje prosimo
za dopise o ranjenih in padlih Dolenjcih.
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Cvetlični dan prircdijo prihodnjo nc-
dcljo, due. 1 1. okiobra v Novem mcstu in
v Kandiji podružnica Rdečega Križa in
Krajevni gospejni odborza preskrbo armade
v vojski. ČJisti dobiček sc uporabi za na-
pravo zimske obleke za arniado v vojski.
Prcdscdnik podružnicc Rdeeega Križa

Reclibach.
Umeščeni so bili čč. gg.: dne 30.

septembra Jgn. Žust, župnik na Polšniku
na župnijo Ajdovec, dnc 1. oktobra Franc
Pešec, župnik na Krki na župnijo Smarje
in Franc Vrhovec, kaplan pri Sv. Petru
v Ljubljani, na župnijo Krko. Prenicščcna
sta gg. kaplana Edvard Šimnic iz Šmarja
k Sv. Petru v Ljubljani in Ivan NoČ iz
Trcbnjega v Šmarjc. Sprcjct jc bil v ljub-
ljansko škofijo in nameščen za kaplana
v Trebnjem č\ g. Jožcf Kranjc.

Padli in ranjeni Novomeščani. V
bojili na scvcru so po doscdanjih puročilih
padli stotnik Kobe, Engelbert Ilovar, nad-
paznik Kalan in paznik Kron; ranjen pa
je poročnik Jazbcc Marijan. Glede padlih
jc poročilo zancsljivo o Kobctu in Ilovarju;
o drugih še ni nič gotovega, ker se labko
nahajajo tudi v vojneni ujctništvu. Encmu
zadnjih transportov ranjencev se je pri-
družil maroder 17. pcšpolka iz Galicije
Blažič iz Novega mesta.

Ranjeni Dolenjci. Janez Jordan iz
Mršeče vasi pri Dobravi, obe. Raka, brainb.
polk 27, 7. komp., a že okreval ter se
vrnil. Rangus 27. brainb. polk, doma od
Šentjerneja. — (-J. Kušljan jc bil ranjen
na nogi v bitki pri Grodeku. Zdravi se
na donm v Kandiji. — G. Jancz Težak,
posestnik Dol pri Suhoru št. 2., v bolnici
v Ljubljani.

Poveljnik je postal neke kompanije
g. prof. Maks Sever, ki se je že ves čas
hrabro bojcval na srbskem bojišču, kakor
pišc sain svoji g. soprogi. Bil jc žc v naj-
hujšcm ognju, vendar še doslej ni dobil
nikake poškodbc. Po njegovem predzadnjem
])isinu je posncti, da je biL pri • zavzetju
nekega visokcga liriba v Srbiji, kojega
sedaj drži pred srbskiini napadi. Sta-
nujeta skupaj z bivšim novomcškim
avskultantoni Barlctom v neki kolibi na-
rejeni iz ilovice in kolja. Pred kratkim
je zopet poslal dopisnico domov, v kateri
javlja, daga jenapadla nekoliko discnterija.
Upanio pa, da knialu okreva in da ga
Bog olirani vscga hudega.

Na jUŽnem bojiŠČU se nahaja prcč.
g. p. Janez Žurga, novomeški franciškan,
ki je šc doscdaj popolnoma zdrav.

Glas iz občinstva. Novo pokopališče
je do mala dovršeno. Ali bi ne kazalo v
ociglcd morebitnim potrebam kmalu je
otvoriti ?

Gimnazija. Učencev je letos na gim-
naziji 24G rednih, B privatistk in eden
privatist. V vojni službi je petero profe-
sorjev: M. Sever, A. Lovše, Dr. M. Šerko,
F. Stopar, Dr. J. Rožman. V vojakih so
dalje osmošolec J. Geif.ar, scdmošolca
L. Kastelic in J. Kolbczen, četrtošolca
A. Purcbcr ia R- Oswald. Pri zadnjem
naborti pa so bili potrjeni: šestošolec
Strnad, scdmošolci Furlan, Grdcn, Kordiš,
Lovšin, Marjetič, Pristav, Viher in osmo-
šolec Skušek.

Molitveni dan za celo Avstrijo se jc
ob godu presvetlega cesarja obliajal prav
slovesno. Našc niesto je bilo vse v zastavali.
Slovesnc službe božje v kapitcljski cerkvi
so sc udclcžila vsa oblastva. Med dosto-
janstvcniki snio opazili tudi konteradmi-
rala Del Adami, ki je ,na obisku pri
svojcm zetu g. baronu Rcchbachu. —
l3. n. g. prost je v pridigi pojasnil pomen
toga dne tcr povabil vernikc k molitvi.
^vcčcr je bil slovesni sklep. — Cel mcscc
()ktobcr ob 6. zvcčer je roženvenska po-
hožnost tudi za srečen izid naših vojska.

Osebna vest. G. strokovni ucitelj na
Gruiu Malcsck je bil tudi vpoklican v

vojsko kot rezervni poročnik. Na scvcrnem
bojišcu je bil labko ranjen, piiscl na od-
mor na Grm, a se je 8. oktobra zopet
vrnil k svoji četi.

0 strokovnem uöitelju g. Zdolšeku
pa od 25. avgusta ni nobcnili poročii več.

0 pleterskem samostanu so se oni
teden tudi po našem niestu laznašale čudnc
govorice. A komisija, ki je bila tjakaj
poslana, ni našla nie suniljivega. Obre-
kovalec jc baje že ])od kljm'em.

Razglas. o sprejemu učencev v kme-
tijsko solo na Grmu. Mcseca novembra
se prične na Grmu novo šolsko leto za
licence zimske in letne sole. Zimska sola
traja dve zimi od novembra do konca
marca, letna sola celo leto od novembra
do konca oktobra. Ueenci plačujejo na
mesec za brano in stanovanje po 30 K.
Podpore potrebni sinovi kranjskih posest-
nikov se sprejemajo tudi na prosta niesta.
Prošnji za sprejem in za prosta niesta jc
priložiti: 1) rojstni list, 2) zadnje šolsko
izpricevalo, 3) zdravnisko izpricevalo o
telesni sposobnosti, 4) izpricevalo. o lepcm
vedenju, 5) izjavo starisev ali varuha,
s katero se zavezujejo plaeati stroške
šolanja. Prošnjo, ki je koleka prosta, je
poslati ravnatcljstvu sole na Grmu do
25. oktobra t. 1. — Od deželnega odbora
kranjskega v Ljubljani, dne 25 sept. 1914.

Hranilnica in posojilnica za Kandijo
in Okolico, reg. zadruga z ncomejciio za-
vezo, jc imcla v mesecu septeinbru de-
narncga prometa K 51.682*3(>. Vložilo je
35 strank K 7075-9G, a dvignilo 128
strank K 1G.415-22. Posojil je bilo danih
8 strankain K 85(50. Skupno število članov
je 2281.

Družba sv. Mohorja. Družba sv. Mo-
boija v Cclovcu je ravnokar pričela raz-
pošiljati družbene knjige za leto 1914.
Oenjeni udjc prejnicjo letos naslednji knji-
ževni dar: 1. Koledar za leto 1915.
2. Mesija, 1. zvezek. 3. Mladiin sreem,
2. zvezek. 4. Zgonovina slovenskega na-
roda, 4. zvezek. 5. Slovcnske Večernice,
68. zvezek. 6. Duhovni boj. Družba se
bo potrudila, da prcjmejo častiti udje
knjige kolikor mogoče hitro. Letošnje knjige
se bodo razposlalc po sledcčem redu: 1.
Krška škouja. 2. Razni kraji. 3. Goriška
nadškofija. 4. Tržaško-koprska škofija. 5.
Lavantinska školija. 6. Ljubljanska skoh'ja.
Vsak družbenik naj prejme svoje knjige
v tisti župniji, v kateri se je vpisal. Na
poznejsc izpremembe stanovališča se pri
tolikem štcvilu družbenikov ni moglo ozirati.
Cenjene gospode poverjenike nujno pro-
si mo, naj po prejemu „aviza" pošljejo takoj
po knjige na želczniško postajo, da ne bo
sitnih reklamacij, ki povzročajo Družbi
samozamudo in ncpotrebnih stroškov. Vsem
če. gg. poverjenikom, ki prejinejo po žc-
leznici po več zabojcv, vljudno naznanjamo,
da se nahaja zapisnik udov vedno v za-
boju z najnižjo številko. Vsakemu zavoju
so tudi priložene vpisovalne pole Družbe
sv. Mohorja za prihodnje leto. Potrdilno
listke bomo za naprcj pošiljali le onim
čč. gg. poverjenikom, ki jih izreeno za-
litcvajo. Stroške, katcre so imeli čč. gg.
povcrjeniki za odposlatev denarja in prejem
knjig, morajo jim posamezni udje povrniti.
One čč. gg. poverjenike, ki dobivajo svoje
knjige neposredno v družbini tiskarni,
prosimo, naj čim preje pošljcjo po nje, da
naiii zavoji nc zastavljnjo prcpotrebnega
prostora. Družba sv. Mohorja se letos še
posebej vljudno obrača na vse čč\ gg. po-
verjenike z iskreno prošnjo, da z nabi-
ranjem udov in denarja za prihodnje leto
priencjo takoj pri oddaji lctošnjili knjig
in nabi-ano udnino takoj pošljujo po pri-
loženi položnici. Ker je družbena tiskarna
z natiskoin knjig za prihodnje leto že
pričela in niora potrebni papir in drugc
potrebšcine pri prejemu takoj v gotovini
placati, zato vse velečastite gospode po-
verjenike in ude lepo prosimo, da naši
nujni prosnji z ozirom na sedanjc izredne
razmere gotovo ugodijo.

Družba sv. Mohorja v Oelovcu.

Naši izseljenci, ki so se vračali iz
Amerike v domoviuo so v ujetništvu na
Francoskem. Tako piše neki naš rojak
svojim doinanm v Št. Rupertu na Dolcnj-
skem. \̂lcd drugim pravi, da se ujctnikom
ne godi dobro, za hrano dobivajo le kruh
in vodo. Francozi so jim pobrali tudi
ves denar z obljubo, da ga dobe nazaj,
ko bodo zopet prosti.

Brezplačen prevoz. Dunaj, 1. okt.
Železniško ministrstvo jc dovolilo brez-
plačcn prevoz za darila, ki so namenjena
armadi.

Sodnijska obravnava proti morilcu
nadvojvode Frana Ferdinanda Principu in
25 sokriveem sc pričnc v Sarajevu dnc
1 2. tcga meseca.

Sorodniki ranjencev dobe polovični
VOŽnji listek. Zclcznisko ministrstvo je iz-
dalo novo naredbo, ki ima veljavo od
dne 4. oktobra dalje. Starši, otroci, žena
ali pa bratje in sestrc ranjenih ali pa
bolnih vojakov imajo pravico do polovice
vožnjega listka na železnicah, po katerih
se peljejo ranjencc obiskat. Ta pravica
pa velja samo za daljavo nad 50 km.

370 ranjencev z južnega bojišča je
2. okt. ob pol 12. uri ponoei pripeljal po-
sebni vlak v Ljubljano.

Dopisovanje z našimi vojnimi ujet-
niki in z našimi v sovražnikovih državah
interniranimi državljani. Navadna pisma
do tcžc vkljucno 100 grainov in poštne
dopisnice se lahko pošiljajo poštnine prosto
tistim vojnim ujctnikom in internirancem,
ki se nahaja jo v Rusiji, Srbiji, Örnigori,
Bclgiji, Franciji in v Veliki Britaniji.
Priporoca se, naj se naslovi teh pošiljatcv
napišejo izkljucno z latinskiini crkaiui in
naj se na naslovni strani zgoraj razločno
napiše opazka: „Prisonnier de guerre".

Beguncev iz Galicije je sedaj na
Kranjskem okolu 2GOO, vstevši ravnokar
došli transport 400 beguncev. Nastanjcni
so v okrajih Postojna (najvec), Logatec,
Kranj, Radovljica, Kamnik, Ljubljanska
okolica,Krsko, Novo mesto, Örnoimdj, Lilija.

Angleška zahteva, da se morajo Dar-
danele odpreti. ("arigrad 1. oktobra. An-
glcški poslanik je zahteval, da se morajo
Dardanclc odjn'cti. Turška vlada je izja-
vila, da jc pripravljena to storiti, čc An-
gleška odpravi izpred Dardanel svojo'
mornariško policijo in odj)oklice vojne ladje.
Rusija sc bo najbrže pridružila nastopu
Angleškc.

Angleži zopet izgubili eno veliko
križarko. Rim, 2. oktobra. „Italia" poroča
iz Londona: Admiraliteta uradno poroča,
da se je potopila velika bojna ladja „Au-
stralija", ki pripada avstralskemu vojnemu
brodovju. Razlogi potopa niso znani.

Odločna Bolgarija. Poluradna sofijska
„Narodna prava" poroča: Ruski poslanik
Savinski jc bulgarsko vlado prosil, naj
dovoli, da .sine liusija skozi Bulgarijo
voziti vojni materijal v Srbijo. Ministrski
prcdscdnik Radoslavov je pa prošnjo, skli-
eiijoč sc na člen 3. haaškc konvencije,
odklonil, kcr jc Bulgarija strogo ncvtralna.

Srbske kroglje. Neki vojak jc po-
kazal srbske kroglje, ki jih jc prinesel
s sabo z bojišča v Srbiji. Kroglje, ki sc
jih posluzuje redna vojska, so francoskega
izvora, dolge in tanke — kaliber 7 mm —
kakor se spodobijo za boj med kulturnimi
armadami. Tcmu nasproti pa se poslužujejo
četaški lopovi krogelj, ki so naravnost
strasne. To so svinčenc kroglje I1/-.» cm
premera in bodičaste. Lahko si jc misliti,
kako strašno rano zada taka kroglja in
kar je najhuje: rano tudi zastrupi.

Ultimatum Angleške egiptovskemu
kedivu. Curigrad, 1. okt. Anglcska je po-
slala egiptovskemu kedivu, ki se nahaja
v svoji poletni vili v Carigradu, ultimatum,
da mora tckom 48 ur zapustiti (Jarigrad.

Poljske legije. Poljsko prostovoljne
legije štejcjo že do 20.000 mož; vsi lc-
gionasi so sc žc bitk udch^žili.

Bolgarski Rdeči križ za avstrijske
ranjence. Souju. Holgarski Rdcči križ je
daroval avstrijskcmu 25.000 levov.

Egipčanska vlada odstavljena. Listi
poročajo, da je Anglija slednjic razkrin-
kala: odstavila jc cgipčansko vlado ter
jo nadomestila z angleško vojaško upravo.

Zopet parnik žrtev mine. Lloyd po-
roča iz Ostende, da je angleški parnik
Dawdon na potu iz Hulla v Antwerpen
v noči od 2. na 3. oktobra zadel ob mino
in se potopil. Dcvct mož pogresajo, osem
mož je sprcjt'l na krov nek ribiški coin
in jih pripeljal v Ostendc.

Potopljenaruskakrižarica. Stockholm,
2. oktobra. Iz Borkecpinga poročajo, da
je bila potopljena neka ruska križarica
starcga tipa.

Belokranjski
- vestnik. -

Ranjena Črnomaljca. Ranjona sta
Teodor Šetina, rezervni poročnik 52. peš-
polka in Alojzij Šctina, artilcrijski instruktor
na Nj. Vcl. monitoriju „Tcmcs", oba na
južnem bojišcu. Prvi leži v bolnišnici v
Novem Sadu, drugi v Petrovaradinu. Oba
sta sinova nadučitelja Franca Šetine v
Örnomlju.

Padel. Nekateri listi poročajo, da je
padcl na bojišču tudi dr. Majerle, poštni
uradnik v Trstu, starejšina kat. slov. akad.
društva „Danica". Vest o smrti dr. Majcrla
še ni potrjena. Dr. Majerle je doma blizu
Doblic.

Med ranjenci jc Anton Dragovan iz
Dol. Lok vice, znana gostilna pri Jakleviču.

Dopisi.
Iz Dobrniča. Dne 1. t. m. se je vršil

v Ljnbljani vojaški nabor, pri katercm
je bilo iz naše občine potrjenih 21 fantov.
Večina so „Orli", pa tudi krepka grla
pevskega odseka. Bog jim daj srečo tudi
v novem stanu!

Ranjenci v Novem mestu. *
Preteklo soboto je došlo v Novo

mesto iz severnega bojisOa zopet okoli
100 ranjencev. Večinoma so Ogri, nckaj
Poljakov, par dajcmojstrov in 5 Slovencev.

Ranjencem so v bolnici prav lepo
postreglc novomcškc narodne gospc pod
spretnim vodstvom gosp. Jakobinc dr.
Žitkove. Kar sc je pri prejšnjih sprejenih
zagrcsilo se je to pot tcmeljito popravilo.
Vsi ranjenci so dobili dovolj krepkc hrane,
kakor tudi dovolj pijačc in tobaka polcg
raznih drugih drobnarij. Kakor cujcino
bo trcba novonieškim gospem še dostikrat
ob takih prilikah zopet tako lepo poka-
zati svojo požrtvovalnost.

Med temi ranjenci so sledcči Slovenci:
Alojzij Sturm, 1890, Kobarid, Primorje;
Gvidon Barle, 1885, Pazin, pristojen Novo
mesto; Ivan Štrukclj, 1883, Pcržan št. 7,
občina Št. Vid nad Ljubljano; Jožcf Progar,
1887, Dolcnja vas, občinc Mirnapeč;
Jožcf Bitcžnik, 188G, Ravnc, občina
Bate pri Gorici.

Najnovejša poročila.
Marmaros-Sziget zopet naš; Rusi so

bili poražcni.
Pri Uszoku v dvadnevnih bojih pre-

maganih Rusov dosedaj pokopanih nad
osem tisoč.

Na severu se Rusi umikajo in se
hocejo izogniti bitki. Ruse naši prcmagali
pri Tambuzegu in Sandermierzu.

Ncmci v guborniji Suwalki in blizu
lvangoroda vjeli zopet 7GOO, med Opa-
tovom in Ostroviecom pa 3000 Rusov in
zavzcli ruski Taurogcn.

Francosko brodovjc obstrcljuje naš
Kotor — brezuspesno.

Nemci že obstreljujejo notranje utrdbe
in mesto Antwerpen samo; belgijska vlada
zbcžala.

Prcd Čingtavom vrgli Nemci Japoncc
nazaj.
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Gospodarsivo.

Priprava vina in kipenje.
V trgovini poznamo belo in črno, pii

nas na Kranjskem in v nekaterib sosednjik
deželah tudi rdeče vino, ki ga imenujemo
tudi cviček.

Pri b c l e m v i n u so dandanes za-
hteva svctla, rumeiikasto zclena barva in
mil, nc trpek ali zagaten okus.

Obojc se da doseči le s pi'avilniin
ravnanjeui z grozdjcm, moštom in vinom.
Za napravo takcga svetlega in inilcga
belega vina jcinljenio le belo ali svetlo-
rdeče barvano grozdje, ga zineljemo, takoj
iztisncmo (sprešamo) tor pustimo most sole
v sodu pod kipelno velio kipeti. Da do-
sežemo šc bolj svetlo barvo in bolj cisto
kipenje, mnogi še sode, prcdno most vanjc v
svrlio kipenja napolnijo, nekolikozažveplajo
(1 azbestni trak žvepla na 2 do 4 hi inošta.)
Ta novi način pripravljanja vina, ki je povsod
v naprednili vinorodnih deželah v navadi,
priporočam zlasti za boljša vina iz fincj-
šega grozdja. Takcniu vinu vzame sicer
kipenje na tropu ves žlahten dull in okus.

Oprešane surove tropine porabimo
lahko za napravo domače pijače. V to
svrbo jih natlaeimo v kad in polijemo
nekoliko z vodo in v treh ali štirih dneh,
ko tekočina že močno kipi, jib oprešamo.

Ce vzamenio vode več, moramo do-
dati primerno množino (6 do 12%) slad-
korja. Na ta naßin dobimo dobro domačo
pijačo za posle in delavce, ki postanc še
boljša, če jo pri prveni pretakanju vina
zabelimo z drožini, ki se naberejo v po-
kipelem vinu.

Kdor bočc pridelati nekoliko bolj trdo
ali, kakor pravijo veščaki, bolj kiiiko vino,
ker ima zanj odjemalce, ta naj vseeno
ne pusti vina v kadi na tropu kipeti,
ampak naj dene nekaj, in sicer približno
eno.dvajsetino do eno desetino vsega mošta
v sodu, svežega, rcbljanega (odpecljanega)
tropa dobre vrste grozdja skozi vratca v
sod, vratca zapre, skozi velio pa sod z
moštom (scveda ne prav do vrba) zalije
in pusti, da vse skupaj pokipi pod kipelno
vebo, ki se pa ne sme s tropom zamasiti,
ker bi sod sicer počil. S tem bo dosegel,
da bo vino sicer bolj krliko in vendar ne
bo imelo onib napak, kakor ce kipi v od-
prti kadi na tropu.

Ta način kipenja priporoeam zlasti
pri nizkih dolenjskih moštib iz slabšib do-
mačib sort grozdja, ki iniajo navadno malo
sladkorja in malo ekstrakta (izvlečka) in
dajejo, po „novem" nacinu pripravljena,
bolj plebko vino.

Kdor se pa ne more stare navade
naenkrat otresti in boče vendar pustiti
tudi bel most v kadi na tropu kipeti, ta
naj vsaj grozdje poprej reblja (odpcclja)
in ga nikakor ne pusti dlje kakor 24 ur
v kadi na tropu kipeti. 1'ri tern naj pazi
zlasti na to, da trop ne stoji dolgo na
vrbu in da se ne segreje.

Ce bočemo pridelati č r n i n o, mora
seveda žc zaradi barve kipeti most nekaj
časa (4 do 5 dni) na ti'opii, pri tern je
trcba, da grozdje odpecljamo (rebljamo) in
da skrbimo za to, da se trop ne segreje,
kar se zgodi z vednim pomakanjem tropa
(klobuka) v most.

Še bolje je, ako kipi črnina s tropom
vred v zaprti francoski kadi ali v s ki-
pelno velio zaprtem, pokonci stojecem sodu
z vratcami, kjer ne more zrak do tropa.
Ko dobi crnina dovolj barve, to je po
preteku 4 do 5 dni, se izprcša in kipi
potem most sam zase v sodu pod kipelno
veho do konca.

C v i c e k imenujemo na Kranjskcm
svetlordeee kislasto vino, ki jc pri nas,
zlasti v Ljubljani, na Gorenjskcm itd. sicer
zelo priljubljcna pijača, ki pa zunaj dežele
nima prav nobene trgovske vrednosti.

Podlaga temu vinu je domaca vrsta
kavščina ali žametasta crnina. Te vrste
vina pridelujejo zlasti v krškem in ko-

stanjcviškem sodncin okraju, manj v novo-
meškern, kjcr prevladuje žc belo vino.

Cviček pripravljajo navadno iz nic-
šanega grozdja, to se pravi, iz črnega
in belega grozdja. Vsakega se vzame pri-
bližno polovico. Grozdje se zuiasti in se
pusti približno dva do tri dni v kadi
kipeti, nato se iztisne in most kipi v
sodu naprej.

Kdor boče pridelati dober cviček, ta
naj grozdje odpcclja (reblja) in ga pusti
samo dva do tri dni v kadi kipeti, pri
tern pa naj se ravna po navodilih, danili
pri napravi črnine.

Raba kipclnih veh pri kipenju mošta
je zelo priporočljiva. Pod kipelno velio
most bolj pravilno kipi in vsled izhlape-
vanja skoraj nič ne izgubi ter ni tako
pokvarjenju izpostavljen kot pri odprtem
kipenju.

Da se pridela stanovitno vino, je
treba, da most pravilno in dobro pokipi.
K temu se potrebuje pred vsem pravilno
toploto.

Kadar je v trgatvi mrzlo vrcme, kar
je zlasti na Dolenjskem pogostoma, jc
treba s trgatvijo pocakati, da se zrak in
grozdje nekoliko segreje. Trga se torej
še-le od 10. ure naprej. Ce pa ni časa
čakati, potem je treba most v kleti scgreti,
da se spravi na pravilno kipelno toplino
(vsaj 12"K, to je 15°C).

V to svrho se segreje, bodisi v kotlu
ali loncu nekaj mošta in so gorak izlije
v ostali most v sod ali v kad. Tain se
vse premeša in se s toplomerom, ki bi si
ga moral za nekaj desctic vsak vinograd-
nik nabaviti, prcskusi, ali ima most pra-
vilno kipelno toplino. Če ne, se to segre-
vanje še enkrat ali večkrat ponovi.

Dalje je skrbeti za to, da je tudi
klet zadosti gorka. Öe ni, se v njej po
potrcbi tudi zakuri.

Zelo važno pa je, da se klet, kjer
most kipi, ozir. da se kipeci most naglo
ohladi, kar je ob mrzlih jesenskih nočeh
v naših slabih dolenjskih zidanicah zlasti
pri hudi burji prav lahko mogoce.

Če je zunaj mrzlo, je torej treba v
kleti okna zapreti in klet zračiti še-le tedaj,
kadar je zunanja toplina enaka notranji.

Če se most med kipenjem naglo ohladi,
kar se posebno lahko zgodi, če kipi v
majhni posodi, se kipenje ustavi. Miado
vino ostane deloma še sladko in je —
zlasti ce je bolj šibko — podvržcno raznim
boleznim, posebno pa vlačljivosti.

Tudi prevelika gorkota ni dosti prida.
Pri visoki to})lini sc vrši vrenje jako burno,
ogljikova kislina odhaja v velikih iiic-
hurčkih iz kipečega inošta, jemlje s seboj
deloma tvoreči se alkohol, zlasti pa uhaja
z njo fini duh vina. Če se toplina zviša
nad 25 do 30°C, se kipenje knialu ustavi
in nastane nevarnost, da zacne vino cikati,
zlasti če ima zrak do njega pristop, kar
je posebno v odprti kadi lahko mogoce.
Zato v odprti kadi več dni na tropu
kipeče vino rado cika.

Uvaževati moramo tudi, da se most
med kipenjem sam od sebe, vsled kipenja,
močno segreje, in sicer tem bolj, čini več
skupaj ga kipi. V velikih sodih (30 do
40 hi in več) se lahko segreje za 5 do
10°0. V takih sodih torej zaeetna kipelna
toplina ne sme znašati 15°C (to je 12°R),
sicer bi se kipenje vsled prevelike gorkote
lahko ustavilo.

Pri pravilni toplini traja prvo, burno
kipenje mošta 6 do 10 dni in potem most
so inirno dokipeva kakih 6 do 14 dni.

Ko je burno kipenje ponchalo, je
najbolje, da kipelno veho snamemo in sode
z drugim enako ali še bolj pokipelim
lnoštom do vrlia zalijcmo in jih potem
zopet s kipelno veho zamasimo. S tem
prepreeimo razkrajanje beljakovin, ki je
z njhiii v obliki pen burno kipec" most
doge v sodu omočil.

Nato pustimo vino pri mini, dokler
se, vsaj deloma ne učisti, potem pa ga,
navadno meseca decembra, prvic pretočimo,
da ga ločimo od lehko gnijocih in smrdecih

drož. Droži vržcmo, kakor že rečeno vse
v pctijot (domačo pijačo), tain jih s pe-
tijotom dobro preinešamo in po preteku
kakih treh tednov pretočima tudi petijot.
Potem porabimo drože še-le za kuhanje
žganja. B. Skalicky.

Tržna poročila.
Prašičja kupčija v Novem mestu je

bila na zadnji sejmici v pondeljek, due
5. t. in. živahna. Praset je bila polna
Loka. Voz pri vozu v gosti gnjeci. Pa
tudi kupcev je bilo veliko, tako, da se
je precej prodalo. Cena je bila pa nizka.
Osem tednov stara praseta so se dobila
tudi po 28 K par! Ljudje po šentjernej-
skem polju iniajo letos vsled toče malo
krompirja, malo korenstva in presnine,
prireje na prasetih pa dosti. Zato jih mo-
rajo oddajati tudi za nizko ceno. Tudi
po drugih krajih se je pridelalo letos manj
krompirja in korenstva, vsled Cesar se je
bati, da bo trpela naša prašicjarcja.

Cena goveje živine se je od zadnjič
dvignila. Na zadnji sejmici 5. t. in. se jc
prignalo zelo veliko živine in lepih volov.
Prislo je tudi dosti kupcev iz domačih
krajev, tako, da je bila kupčija precej
živahna. Kupovali so se voli po 90 h do
1 K za kilo žive teže. Na novomeški
postaji se jc naložilo ta dan 7 vagonov
volov. Upati je, da bo cena tudi naprej
dobra.

Cena Žita se je od zadnjc poti zopet
vzdignila, tako, da znaša za 100 kg pšcnice
že 3() do 38 K. Podražila se je pa tudi
pri rži, ječmenu in ovsu. Najbolj pa pri
krušnem žitu. Lahko se trdi, da je cena
psenice za dvc tretjini svoje prejsnje cene,
odkar je prieela vojska, kajti poskoeila je
od 24 K celo na 38 K. Pri vsem tem pa
manjka blaga, nmnjka zlasti psenice, tako,
da jo težko dobe niliiiarji in peki in da
u t e g n e v k r a t k e m z m a n j k o v a t i
m o k e in k r u h a , ce se te razmere ne
obrnejo na bolje. Res je, da vojna veliko
moke potrebuje, ali res je tudi to, da delajo
pretirane cene veliki žitni trgovci s tem,
da tišeijo žito v svojih bogatih zalogali
in da pricakujejo še ugodnejsih časov za
svoja dobickanosna podjetja. Zato je pa
zadnji čas, da se za žito me j a o d p r e ,
da se c a r i n a n a ž i t o o d p r a v i in da
se na ta način premaga škodljive judovske
špekulante. Potrebno je pa tudi to, da se
p o s t a v n o d o l o č i j o t i s t e c e n e , do
k a t e r i h se sme ž i t o i n m o k a pro-
da j a t i , da ne bo treba najprej pri kruhu
stradati. Vsaka stvar do gotove meje!
Sedanje cene so pa previsokc, tako, da jih

ne zmorcjo srednji in nižji stanovi mestnih
prebivalcev, ki so naši najboljši odjeinalci
in za katcrc je treba tudi skrbeti. Painetno
bo tudi to, da se odpravi tista dolga vrsta
številk pri pšenični moki, menda od 0 do
8, in da se psenicna nioka prodaja v 2
ali 3 številkah, kar popolnoma zadostuje
v sedanjih težkih časih. R.

Gospodarske drobtine.
Kmetijska podružnica novomeška se

je obrnila na vsa žiipanstva v okolišu za-
radi razglasa o- oddaji in skupni naročitvi
umetnih gnojil. Dotična okrožnica se je
tako glasila: Kmetijska podružnica bo tudi
letos skupno naročevala uinetna gnojila
potrebna za travnike, deteljišča in druge
sadeže in bo oddajala za jesensko gnojenje
r u d n i n s k i s u p e r f o s f a t in ka l i -
j e v o sol. Ker se je treba z umetnimi
gnojili pravočasno preskrbeti, se sprejemajo
narocila zadnji čas do 20. novembra t. 1.,
na kar se gospodarji opozarjajo. Potrebno
je, da naša zemljišca tako dobro obdelujemo
in gnojiino kakor druga leta!

Namesto Tomasove žlindre. Letos
ne bo dobiti žlindre. Namesto žlindre mo-
ramo jemati superfosfat, kakoršnega smo
začeli i-abiti za ajdo, ali pa kostno moko.
Rudninski superfosfat ima 14°/0 v vodi
raztopne fosforove kisline in stane v Ljub-
ljani po 7 K 100 kg. Kostna nioka ima
več fosforove kisline v sebi, poprek še
enkrat toliko, a je tezje raztopna. 100 kg
stane 10 K v Ljubljani.

Močna krmila za molzne krave so
potrebna povsod tarn, kjer hočemo kaj vcČ
uspeha imeti z mlekarstvom, zlasti v tem
slučaju, če moramo tudi slamo pokladati
in čc grc mleko dobro v denar. Prav
dobra močna krmila so laiiene, orehove
in sezamove tropine, ki se dobe pri kme-
tijski družbi v Ljubljani po 20 do 22 K
100 kg.

Paša za prašiče. Potrebno krmo za
ziino je lotos na moö hraniti. Seda] na]
se pa izkorišča paša, kolikor se da in
dokler je mogoče. Plemene svinje naj se pa-
scjo po deteljiščih in pašnikih noter do zime.

Želod za prašiče. Kjer je po hrastini
kaj več želoda, naj ga gospodarji nabirajo
in porabijo za prašiče. Priporoča se letos
posebno tudi paša po takih gozdih. Na ta
način si lahko prihraniino dnigcga žita,
zlasti tursice, ki smo jo vajeni dajati pi-
tanim prašičem.

Loterijske številke.
Trst, 7. oktobra GO 43 53 71 8

POJASNILO.
Ker krožijo govoricc, kakor da bi preselila svojo trgovino 8 klobuki za dame v Ljubljano,

vljudno naznanjam, da scm sicer prevzela v Ljubljani na Mcstneni trgu St. 7 prodajalno s klobuki,
toda vkljub temu bodem v Novem meslu trgovino s klobuki nespremenjeno nadaljevala in to še
cclo v popolncjši meri. — Postrcgla bodcin vKcstransko točno in okusno in tudi po zineriiili cenab.

V trdnom zaupanju, da mi ohranijo vse eastite dame tudi nadaljo ßvojo dosedanjo naklonjcnoBt,
priporočujein BO vclespostovanjem p DophnpjX

N0V0 MESTO, 25. soptembra l»M.

Popolnoma varno naložen denar.
HRsiNILNICA in POSOJELNICA
za Kundijo in okolico, reg. zudr. z ncoin. zavczo

= = v lastnem domu v Kandiji ̂ ^

aprejeiua hranilne vloge od vsacega, če je njen ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sania iz svojega placuje.

IzdajateQ in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


